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Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

Hirdetéseket
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Szabad gondolkodók.
Minden müveit ember, s egyálta­

lában minden modern ember, aki tisz­
tában van a kor uralkodó eszméivel, 
nem lehet más, mint szabad gondol­
kodó. A művelt, vagy a modern em­
bertől távol állanak az avult felfogá­
sok és azok az előítéletek, melyek 
apáinkat a szabad gondolkozásban 
korlátozták. A szabad gondolat tehát, 
mint ilyen föltétlenül elismerésre méltó 
és az emberiség fejlődését szolgálja. 
Azonban nálunk azokat a férfiakat, 
akiket szabad gondolkodóknak neve­
zünk és akik a társadalom tudományi 
mozgalmak élén állanak, megszoktuk 
nem tisztára a tudomány, illetve a tár­
sadalomtudomány, hanem az aktuális 
politika szolgálatában állóknak tekin­
teni. És az a politika, amelyet a mi 
szabad gondolkodóink portálnak, nem 
örvend nagy népszerűségnek a magyar 
értelmiség körében.

Kár! A szabad gondolat tudomá­
nyát nem szabadna összetéveszteni a 
politikával. Mert a szabad gondolat 
csak másodsorban képezheti a poli­
tika lényegét; a szabad gondolat min­
denek felett az ember lelkének műve­
lődését és kiképzését jelenti és amikor

TÁRCA.

FIAMHOZ.
Az éj föléd borítja szárnyát,
Csöndesen alszol, kis fiam ;
Óh, a te boldog, édes álmod 
lrigylik millióannyian.
E négy fal békéjén kívül 
Az élet nehéz harca dúl 
S hányán vergődnek ágyukon most 
Jajgatva, álomtalanul . . .

Vad folyamként zuhog az élet 
S fuldoklik benne, aki él,
S a te kis ágyad rajta még 
Egy ráhullott rózsalevél.
E csöndes, késő éji órán 
Imádkozom ágyad felett,
Hogy az ár mélybe ne sodorja 
Ezt a kis rózsalevelet . . .

Aludj békében, én fiam,
Az álom titka még tied :
A gondok, fájdalmak lidérce 
Még nem riasztja a szivedet.
Ne tudd te még, hogy ott kívül 
Az élet nehéz harca dúl 
S milliók vergődnek ágyukon most 
jajgatva, álomtalanul . , .
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ilyen érdekek fűződnek hozzá, csak 
ártunk neki a politikával.

A legutóbb Pécsett tartott szabad 
gondolkodó kongresszus is beleesett 
a politizálás hibájába. A helyett, hogy 
az ott megjelent tudósok, írók és ta­
nárok tudományosan népszerűsítették 
volna a szabad gondolatot, mérgesen 
politizáltak, amivel bizony nem igen 
vitték előbbre az ügyet, melyet szol­
gálni lenne a hivatásuk. Elvégre az 
ilyen politizálással csak a munkásság 
érdeklődését tudják felkelteni, ez azon­
ban rájuk nézve nem jelent semmit, 
mert a munkások benne vannak a 
szociáldemokrata szervezetben, amely 
féltékenyen őrködik afölött, hogy a 
munkások mások befolyása alá ne 
kerüljenek. A szabad gondolkodók 
csakis az értelmiségből toborozhatnak 
maguknak híveket.

Hiba az, hogy a társadalomtudo­
mányt összetévesztik a politikával, 
amely csak szenvedelmeket és gyö­
nyörűséget .vált kvaz ellentétes néze­
ten levőkből. Szigorúan tudományos 
és társadalmi alapon kell maradni, ha 
azt akarják, hogy minél szélesebb ré­
tegen terjedjen a modern világ-nézlet. 
Az igaz, hogy a szabad gondolkodás 
a fundamentuma annak az eljövendő 
politikai és társadalmi államformának,

FORRADALOM.
Vörhenyeges májusi alkonyaiban de na­

gyon eszünkbe jut minden nyitott sebünk, 
minden réstörése az életnek, amelyet na­
gyon megátkozunk, megfenyegetünk, lebecsü­
lünk, mert olyan nagyon, olyan szent őrü­
lettel és kolduló szeretkezéssel szeretjük, 
imádjuk, kívánjuk. Májusi vörhenyeges al­
konyat, az alkonyat alkonyatja, minden láng­
csóva csókolózása, minden csókok nászéjsza- 
kaja. A vörhenyeges szin beleoson a vér lük­
tetésébe, csábitó csillagokat, amelyeknek a 
rövidlátás platináját öltötték magukra, mint 
a hervadó szép asszony a lilaszinü, reggeli 
pongyoláját.

Csapó Balázs szolgája a májusi alko­
nyainak, a minisztériumban bámulta a má­
just. Mert ott körmöké ki a kenyeret, a ke­
servekkel áztatottat, meg az orvosságot a 
felesége ágya mellé. Mert volt felesége, szép 
liliomszál, de törött, beteg szál liliom és 
nagyon-nagyon szerette. Még a minisztérium­
beli dohos levegőt is csak azért szívta, azért 
a nagyon kevés, de biztos pénzért, csak 
azért ült naponta az íróasztalnál, mert fele­
sége vagyon.

Csapó Balázs verseket irt azelőtt; szé­
peket és sokat. Alkonyi szonetteket, hajnali 
barkarólákat, de különösen éjjeli csöndes, 
csengő-bongó, szüzi-tiszta, éjjeli fehér ver­
seket. Leányszobáról, zongora mellett ülő, 
elomló hajú leányról, szivet hasogató me-

amelyben unokáink élni fognak. De 
csak tanulással, tanítással lehet ezt a 
fundamentumot előkészíteni.

Szívesen beismerjük azt, hogy a 
magyar szabad gondolkodók között az 
európai tudománynak hírességei vannak 
és épen azért annál sajnálatosabb, 
hogy a szabad gondolkodók tudomá­
nyos mozgalma gyülölséget keltő poli­
tikai agitációvá fajult, amelytől semmi 
jót várni nem lehet. Igaza van Pikier 
Gyulának, midőn a Pécsett kong- 
resszusozó szabad gondolkodókhoz 
intézett levelében a költőnek ezt a hal­
hatatlan versét citálta:

Itt a nagy halott előttünk,
Kiterive, mereven,
A rideg a sötét éjben,
Csillagoltó sötétségben 
Mi vagyunk csak éberen.

De akik őrködnek, azok nem har­
cos lármával teszik ezt, hanem csen­
des munkálkodással, tudósokhoz illő 
és méltó céltudatos törekvéssel. Nem 
reklámot kell csinálni a szabadhon 
gondolatnak* hanem azt békességben 
terjeszteni.

— Egy államtitkár beszéde. Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter kezdeménye­
zése folytán felállított állami munkásbiztositó 
hivatalt tegnap nyitotta meg Szterényi József 
államtitkár, Mentsik Ferenc másodelnök és a 
hivatal tiszviselői jelenlétében.

lódiákrol, keskeny, áttetsző, vakító kezekről 
. . . némán nagyon ... A leány csak sze­
gény leány lehetett, mert a gazdag kisaszo- 
nyok szemébe a poéta írnok számba megy, 
éhenkórász, élhetetlen ember a poéta, a ne­
vetséges, a szegény. De ő tudta, hogy a 
Balázs poéta, az ő ihletett dalnoka és fia­
talos, szűzi ideológiájában úgy élt, mint a 
glóriás Jézus a pásztorok szivében. Jézus 
volt a poéta, uj nagy hatalmas jézus, aki 
finom vágású, átokszórással még be nem 
mocskolt szájából malasztos, édesen zsongó 
tízparancsolatokat lehel éjszakánként a fehér 
függönyös ablak felé.

* * *

Ilyen két ember lett egygyé egy szent 
májusnapon. Tiszta nászra szivbéli igaz gyö­
nyörűségre, emberi szentségre terítették be 
ekkor éjjel a nászi nyoszolyát hófehérre; s 
az a májusi éjszaka visszhangos volt nekik 
a kenyérszag nélküli, pénztelen, szegénysorsu, 
de sugaras szerelemtől.

Emberek! A tiszta lány az áttetsző, ala- 
bástron arcú, nyílt homloku, hazugság nél­
kül nyitja ránk a pupilláját és a nyújtott ke­
zünket csak gyengén, finoman, de delejes 
remegéssel simítja át, emberek, az ilyen lány 
neveli a poétákat, az igaziakat, de öli marja 
benne magát a félése, a névtelen lelkiálmo- 
dása, végtelen nagy fehérsége, tisztasága. 
És nem teremtődött arra, hogy mi, bünter- 
hes emberek, buja, bárdolatlan érintésű férfiak, 
a feleségünkké átkozzuk 1 Nem!
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Szterényi József államtitkár megnyitó be­
szédében vázolta azokat a nagy feladatokat, 
melyeket a törvény a hivatalra ró. A törvény 
a kormány és a törvényhozás szociálpoliti­
kájában határjelző, az abban szabályozott 
munkásbiztositás egy nagy társadalmi osz­
tálynak, a termelés egyik fontos tényezőjé­
nek érdekeit védő és egészséges társadalmi 
politikát inauguráló intézmény kíván lenni, 
melynek folytatása a biztosítás teljes kiépí­
tése és a munkások anyagi és erkölcsi szín­
vonalának emelésére alkalmas többi törvény­
hozási alkotás lesz.

A munkásbiztositási hivatal feladata, hogy 
megvalósítja a törvény intencióit és átültesse 
azokat az életbe azzal a szeretettel, melylyel 
a törvény megalkottatott, a biró hatáskörében 
a lelki ismeret szavát és azokat a magasabb 
szempontokat köpetve, melyeket a védelemre 
szorult társadalrn. osztály helyzete megkíván, 
a biztosítás hatáskörében pedig azzal a pár­
tatlansággal és pedantériával, ineiylyel a köz­
pénzek kezelését ellenőrizni kell.

Meg van győződve arról, hogy a hivatal 
tisztviselői feladataikat és azokat a nehézsé­
geket, melyek itt is épp úgy jelentkeznek, 
mint minden uj szociálpolitikai alkotásnál jól 
fogják megoldani és tettekkel is igazolják azt 
a bizalmat, melyet jóságos miniszterük be­
léjük helyezett.

Teljesítsék feladatukat azzal a buzgalom­
mal és köteleségtudással, melyet eddigi mun­
kakörükben kifejtettek és melynek jelen ál­
lásukat is köszönhetik, ápolják az intézményt 
azzal az odaadással, melyet annak ember- 

aráti céljai megérdemelnek, a nehézségek 
eküz .sénél járjanak el szeretettel, teljesít­

sék ntos szociálpolitikai missziójukat úgy, 
hog ebből a munkások százezrei azt a hi­
tet jritsék, hogy az államhatalom gondos­
sága, az intézményben pártatlanul, igazságo­
san és méltányosan nyilvánul meg és hogy 
ez a: íkotás csak alap, amely bizalmunkkal 
azok tovább építhetnek, akik számára a 
törvény készült.

Már az alkotások elején nálunk is, úgy 
mint a külföldön, külső befolyások következ­
tében bizalmatlanságót, sőt Ellenséges indu­
latot találunk az intézmény iránt azok köré­
ben, akik számára ez áldás kiván lenni. A 
hivatal pártatlansága és igazságszeretete le­
gyen az az eszköz, mely minden igaztalan 
indulatot legyőz s mely a bizalom és szere­
tet érzületét ülteti el minden más érzés he-

A lány, aki azon a májusi éjszakán a 
nászágyon keresztül átlódul a gyermekségé­
ből az í zonyiságába, nagy beteg lett. Be­
lehajolt z hervadásba és, ha az ura megcsó­
kolta, azzal felelt, hogy gyönge, megcsukló 
hangon elmondta azokat a gyönyöröket, 
amelyeket azelőtt az álmodott, sejtett csókok 
szip arkázása szült neki . . .

Balázs egy esztendő múlva már nagyon 
nehezen bírta a házasélet alapját, tégláit 
összehordani. Mert a pénz súlyos, nehéz, 
csakúgy, mint az izzadó munkás kezében 
a megvérező, izzószinü tégladarab. Balázs 
hát elhatározta, hogy segit a során. Előlép­
teti m agát, mert ez igy szokás és mert erre 
-zi'ik égé van ! A pénzre, a pénzre! Hogy 

h vi a feleségét, íz ő kis angyalát, 
a . at I feherei. Tudta, hogy nehezen fog 
m rt •> 'öbbiek mindig kiabálva kérik
an n ndi r h m >>t< és mégis ne-
í' ;!, maii < mi =<. 0 pedig érezte,

len a hangosságra, a véres sza- 
idai; ’ erőre, ami ma az élet, 
nvei ... .
es májusi alkonyaton, amikor 

.. inden nyitott sebünk, minden 
a 'ütnek, amelyet nagyon meg- 

a űrt annyira szeretjük, ekkor
1 Csapó a felesége betegágya

i áw, ,i nyitott ablakon beáradó fü- 
vvres párolgásba sülyedve, hogy elmegy a 
mindenható miniszterhez és megkéri egyszerű, 
cikornyátlan szavakkal, hogy az ő nevét is 
emelje már ki egyszer a nyomorúság fekete 
árkából.

Jvlentőséges virradás volt a másnapi. A
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lyébe, mert ez a legerősebb támasz arra, 
hogy a munkás osztály javára a megkezdett 
utón tovább építhessünk.

Levél Amerikából.
Mindszenti ember irta.

(H) A mi igénytelen községünket is töb­
ben elhagyták már, hogy átvitorlázzanak az 
uj „hazába“ boldogság után. Itt hagyták a 
magyar hazának szivét, sokan a szerető hit­
vest, a gyermekeiket, akiknek birhatását nem 
pótolja semmi más földi boldogság.

Az uj hazába vetett erős bizodalom, a bő 
pénzforrás és szabadabb, gondtalanabb élet 
biztató reménye nem egy esetben tépte szét 
a csöndes családi élet láncait. Ott künn, 
idegen földön, idegen emberek sokaságában, 
a megélhetésért vívott kemény küzdelemben 
aztán csakhamar lelohadnak a duzzadó re­
mények és a csalódás okozta bánat keserű­
sége tölti be a magyar hazához, a nyugalmas 
családi fészekhez hűtlenné vált sziveket.

Csalódik a magyar. És fájdalmas kudar­
cában emberfölötti megnyugvással viseli sor­
sát. Acélos karjának eredményes munkája és 
szívós munkaképessége úgy a dohos levegőjű 
gyári műhelyekben, mint az éltető napfényt 
soha nem látott földalatti tárnákban egyaránt 
megnyilvánul. De a tőke meg is követeli ezt 
a gigászi munkát. A magyar pedig boldog, 
ha estelenkint, sorvasztó munkájának abba­
hagyása után egy két sóhajt küldhet a más 
országoknál százszor szebb magyar haza 
felé . . .

Bozó Antal földink, aki — mint annyi 
ezren — szintén csalódott az újvilágban, 
Veres Sándor bírónak levelet irt, amelyben 
óva inti véreit a kivándorlástól. E levelet a 
kivándorolni szándékozók okulására itt kö­
zöljük :

Detroit-Mich, junius 10.
Igen tisztelt biró ur!

ígéretemhez híven az uj hazáról megírok 
egyetmást biró urnák, mint akinek módjában

beteg asszony kivánszorgott az ágyból, és 
megfeszített erejével tipegte körül az ő urát
aki, talán most legelőször életében a tükör 
előtt öltözködött. Kiöltözködött, mint az ut- 
széli rámák, hogy méltó legyen ahhoz a nagy 
úrhoz, akivel beszélni akar. Frakkot öltött, 
mert igy kell, fehér nyakkendőt és finom fe­
hér keztyüt. Az asszonya ott sürgött körü­
lötte, segített neki, igazgatta az ő jó édes 
kis urát.

És Csapó Balázs lement a lépcsőkön. 
Csicsorgó, villogó lakkos cipője meg-megcsu- 
szott a kövön, láza volt és remegett. Az ut­
cán kocsiba vetette magát, hogy ne kelljen 
szégyenkeznie az utcai járókelők előtt az 
elegánciájáért, meg a piruló arcáért és a do­
bogó szivéért. És a kocsi gurult vele, böcö- 
gött is. Közeledett a miniszter lakása leié.

A nyüzsgő körúton éles hangok szorí­
tották a levegőt. Vérbe borult arcú emberek 
kérges tenyerű munkások emelgették munká­
tól fáradt, aszott karjaikat az égre, összeszo­
kott öklüket a gazdaságban duskálók iromba 
nagy palotái felé lódították és őrülten nagy,
uj, tiszta igazságokat kiabáltak a déli forró­
ságban. A megalázott munka, a megszent- 
ségtelenitett vérverejték átka üldözte ki szé­
les mellükből a fájdalmat, amely az emberi 
szent szabadság nevében fakadt, fegyverként 
a selyem párnáju, jól biztosított álmu pén­
zesek ellen.

A zűrzavaros, megmérgezett emberpára, 
amely szitkok nyomán kelt, elterült az utcán 
és ráfeküdt a májusi csillogásra. Az átkozódó 
vérre szomjas elnyomottak szomorú hada 
megpillantotta a Balázs kocsiját. Már egészen
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van az ó-hazát elhagyni készülő honfitársa­
immal érintkezni. Mivel tudom, hogy hivata­
lánál fogva alkalma van erre, arra kérem, 
hogy a kivándorolni szándékozókat, levelem 
alapján, tájékoztatni szíveskedjék az amerikai 
viszonyokról.

Hát bizony rettenetes ut volt idáig. Húsz 
nap, húsz éjjel folyton utaztunk. A tenger 
folytonos hullámzása és a körülvevő levegője 
úgy látom, gyakran halált idéz elő. Közülünk 
is meghalt útközben hat, akik pedig majd 
teljes egészségben voltak a fölszálláskor. 
Persze ezeknek a tenger lett a temetője. Nem 
sokat teketóriáznak senkivel a hajón.

Nagy kimerülés után mégis csak meg­
érkeztünk Amerikába. Persze először a termő 
földek iránt érdeklődtünk, amely meglehetős 
jó. Hanem gyár az annyi van itt, hogy a nagy 
füsttől alig lehet látni. Olyat köp az ember 
tőle, mint a tinta. A liba is oly fekete, mint 
a holló. Nem is adnak a tolláért mitse.

A hús és zsir nagyon olcsó, 10 kr. kilója, 
kenyér is igen olcsó, dinnye, alma, szilva, 
körte van itt mindig. Nagy bajunk, hogy 
nyelvünkkel nem igen tudunk boldogulni, 
mert mindenki angolul beszél. Mi egy deszka­
gyárban dolgozunk. Napi bérem 1 dollár 50 
cent, ami a mi pénzünk szerint 3 frt 79 kr.- 
nak felel meg. Munkaidő 10 óra. De erősen 
meg kell ám dolgozni érte.

Most pedig arra kérem biró ur, mivel 
eszem ágában sincs tovább itt maradni, ha 
a munkásházakat odahaza osztják, hát ami 
az én részemre előjegyezve lett, azt megtar­
tani szíveskedjék, mert őszszel már otthon 
leszek.

Hanem azt addig is mondja meg biró ur 
a jönni akaróknak, hogy ide ne jöjjenek, 
mert a magyar hazát vétek fölcserélni az új­
világgal. Én is megbántam, de nagyon.

Isten áldja! Tisztelője
Bozó Antal.

Újdonságok.
— Az aratási munkák biztosítása. Az 

aratási munkák biztosítása érdekében a föld- 
mivelésügyi miniszter tartalék munkás-cso­
portokat tart készenlétben, amely készletből 
azonban csak azok a birtokosok kaphatnak

közel volt és az ablakon át kisütött a fé­
nyes cilinderkalap, a vakító fehér plasztron 
. . . A gazdaság szimbóluma, a jólété, a 
dologtalanságé . . .

A nekidühödt proletárok teste egygyé 
olvadt össze a forró lihegésben. A lóvak 
prüszkölve vágtak bele félig az emberfalba; 
tótágast álltak és naptól fényes, gömbölyű 
farukkal neki vágtak a kocsinak, amely na­
gyot zökkent: az ajtó fölpattant és a vagyo­
nos színezetű Balázs kidült az emberek közé, 
akik a nyomorultság elszántságában csattogó 
fogakkal zihálva vetették magukat reá . . .

És megölték a vértestvérüket.
Somlyó Zoltán.

REGÉNY.
(Leuthold)

Kápolna áll magába*
Susogó tölgyek árnyán,
Harangszó reszket át a 
Szellőnek röpke szárnyán.

A vén kolostor mellett 
Kis csermely fut le játszva,
Gyöpén a zárdakernek 
Sétál egy pár apáca.

Az egyik hogy rám nézett,
Fátylát mélyebre vonja,
De telkemet még mélyebb 
Bünbánat terhe terhe nyomja . . .

Fehér Jenő,
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kisegítő munkásokat, akiknek az 1898. évi 
II. törvénycikk szerint szabályszerűen szer­
ződött munkásai a szerződés teljesítését meg­
tagadták és a szerződés teljesítése hatósági 
eljárással sem volt biztosítható. A tartalék- 
munkások átengedésénék módozatairól a já­
rási főszolgabirák és a polgármesterek adnak 
felvilágosítást a munkás nélkül maradt gaz­
dáknak. Ezenkívül sztrájkok esetére aratógép 
készlet is van biztosítva. Az aratógépek át­
engedését, megokolt esetben, a miniszter­
től kell kérni.

— A pénzpiacról. Az osztrák-magyar 
bank a kamatlábat 4 és fél százalékról 5 
százalékra emelte. Ezért a budapesti pénz­
piacon is állandó feszültség uralkodik. Innét 
magyarázható, hogy készpénz csak jóval 
a bank-kamatlábon fölül kapható. Elismerés 
illesse a nagy takarékunknak azért, hogy ezen 
pénzdrágaság dacára kölcsöneit a legméltá- 
nyosabb föltételek mellett bonyolítja le. így 
viszonozza a hozzáforduló közönségnek mind­
jobban nyilvánuló bizodalmát.

— Házalási tilalom. A kereskedelmi mi­
niszter Mindszent község azon kérelmét, mi­
szerint a házalási tilalom a községre is ki­
terjesztessék — miután e kérelmet a vár­
megye is pártolólag terjesztette föl, — már 
hetekkel előbb jóváhagyta. Mégis azt látjuk, 
hogy csak úgy házalnak, mint előbb. E kö­
rülményre fölhívjuk az illetékes tényezők 
figyelmét.

— Halálozás. E hó 3-án Hász Erzsébet 
kisasszony, Hász Juda községünk ismert pol­
gárának nővére, hosszas szenvedés után el­
hunyt. A miiveltlelkü és jószivü hölgyet ro­
konai és ismerősei nagy részvéttel kisérték 
ki utolsó útjára. Nyugodjék békében !

— Meghiúsult választás. Folyó hó 1-én 
községünk képviselőtestülete a legkelleme­
sebb (?) hivatalok egyikét akarta betölteni. 
Ugyanis a kiirt pályázatok értelmében köz­
ségi végrehajtót kellett volna választania. 
Azonban a jelöltek közül egyet sem találván 
alkalmasnak, mint lapunk más helyén olvas­
ható, e hó 31-iki határidővel újabb pályá­
zatot hirdetnek. Azt hiszem, nem csak a ma­
gunk, hanem a nagyközönség érzelmét is 
tolmácsoljuk, midőn azt óhajtjuk: bárcsak 
akkor se tudnának végrehajtót választani!

— Kellemes meglepetés. A néni erkölcs­
prédikációt tart a húgának. „Puj, Terka, nem 
hittem volna, hogy oly neveletlen vagy!,, — 
„Miért?" — „Óh nagyon jól hallottam, hogy 
ez előszobában megcsókoltak." — Terka: 
„Hisz te minden nap hagyod magad meg­
csókolni!" — Olga. „Az más, aki engem 
megcsókol, az a vőlegényem." — „Nos és 
ki csókolt meg engem ? Szintén a vőlegényed!

— Termésünk. A múlt héten és ezen 
hét elején uralkodott rekkenő forróság a búza­
terméshez kötött s a junius első hetei után 
jogosult reményeket alighanem tökéletesen 
megsemmisítette. Egy pár hét előtt még azt 
lehetett hinni, hogy a gyönyörű, fejlődésnek 
indult kalászok szép gabonát adnak, ha ke­
veset is. Ma már ott állunk, hogy tartalmuk 
előreláthatólag kevés is és hitvány is lesz, 
mert a tejben ért szemeket a forróság meg­
szorítja. S ha látjuk, hogy a csökkenni nem 
akaró afrikai hőség hogy csigázza agyon a 
többi kalászos gabonát és a tavasziakat is, 
méltán foghat el aggodalom a küszöbön álló 
aratás eredménye iránt.

— A vasút figyelmeztetése. A magy. 
állami vasutak igazgatósága az aratási idényre 
való tekintettel miheztartás és szükséges 
óvintézkedések megtétele végett felhívja az 
érdekelt feleket, hogy könnyen gyuló anya­
goknak a pálya tűzveszélyes közelében való

„Mindszenti Lap“

fedetlen raktározása kerülendő és a behor- 
dásokra készen fekvő termények a pálya­
tengelytől legalább 95 méterre viendők. Azok 
a termelők, akiknek birtokrészén a birtok 
kicsinységénél fogva a termelők a fentemli- 
tett távolságra elhelyezhető nem volna, ter­
ményeiket e lehető legrövidebb idő alatt hor- 
dassák el a helyszínéről. Az összerakott ké­
vék előtt néhány barázda szántandó s aki 
mindezen elővigyázati rendszabályokat figyel­
men kívül hagyja, az esetleg előforduló ká­
rok következményeit is viselni tartozik.

— Hegyi Antal működése. Az Ameri­
kából visszatért Hegyi Antal, volt csongrádi 
plébános, akit a csongrádiak, visszatértével, 
az ottani kér. gőzmalom részvénytársaság 
igazgatójának választottak meg, — indítványt 
nyújtott be képviselőtestülethez a Duna-Tisza 
csatornának Csongrádnál a Tiszába torkolása 
érdekében. Az indítvány célja az, hogy egy 
állandó bizottságot küldjön ki a képviselő- 
testület, melynek feladata legyen odahatni, 
hogy Csongrád vasúti középponttá emeltessék. 
Ő ugyanis a csatornának Csongrádnál a Ti­
szába torkolását csak úgy látja elérhetőnek, 
ha Szolnoknak, mint vasúti csomópontnak 
előnyével szemben kivívjuk azt, hogy Csong­
rád is ilyen csomóponttá fejlődjék. E csomó­
pont egyik vasútvonala, Hegyi szerint, egy 
Cegléd és Szeged közt létesítendő uj vasút 
volna, mely Csongrádon át, a Pallavicini és 
Károlyi uradalmak érintésével futna be Sze­
gedre.

— A kecsketej hatása. Meg nein fog­
hatom, — mond az asszony férjéhez, miért 
akar a mi Károlyunk szabó lenni?

Miért, — válaszol a férj — mert kecs­
ketejen nevelted föl!

— Bicskázás az utcán. A múlt vasár­
nap délután 2 óra tájban a Hunyady-utcában 
Ács Pál 23 éves sövényházi lakos háromszor 
döfte bele Szunyj Péter 18 éves mindszenti 
legény mellébe a bicskáját állítólag azért, 
mert szeretőjét Szunyi elcsábította. Ács Pál 
ezek után nyugodtan hazabalagott a Károlyi 
majorban levő lakására, mig a súlyosan meg­
sértett legényt hozzátartozói vették ápolás 
alá. Följelentés folytán a csendőrség is be­
avatkozott a bicskázás ügyébe és másnap 
Herceg Imre őrsvezető és Drobina csendőr 
átmentek a Károlyi-majorba, ahol Ács, mikor 
az egyenruhás alakokat megpillantotta, egy 
szénaboglya mögé rejtőzött. Onnét azonban 
csakhamar előkerült és rövidesen bevallotta 
bűnét. A csendőrség átadta a véres ügyet 
a szentesi kir. járásbírósághoz.

— A tiszai fürdő kalamitása. Mint pa­
naszosan emlegetik, a fürdő a részére kijelölt 
eddigi helyén aligha van ez évben alkalmas 
helyen. Ugyanis amig előző években a fürdő 
megfelelő vízfolyásban állott, addig ez évben 
ez a régebbi folyás megszűnt s a fürdő 
langó vízben áll, amely minden piszkot a 
fürdőbe juttat, nem is felülről, hanem inkább 
alulról, el pedig nem vihet semmitsem, mert 
hogy a víznek nincsen ottan folyása. Kérik 
az érdekeltek a helyzet megvizsgálását, eset­
leg a fürdőnek áthelyezését.

— Betöréses-lopás. Korom Lajos sza­
tócsnak Szabadság-utcai s üzletével szom­
szédos lakását az elmúlt vasárnap, azon idő 
alatt, amig a család a vásárban árulással 
volt elfoglalva, föltörték és megrabolták. Mi­
kor az üzlettulajdonos este hazament, vették 
csak észre a betörést. Az előhívott rendőrök 

a fennforgott gyanu-okok alapján a házba járó

cselédasszonyt fogták vallatóra, aki is rövi­
desen előadta, hogy a betörést ő követte el. 
Az elrablóit holmit meg is találták nála. A 
rendőrök a tettest a bíróságnak adták át.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és míínyomdája, 1907.

NYILTTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő).

JEGYZŐKÖNYV fölvéve Mindszenten, 
1907. évi junius 28-án ifj. Mihály János ur­
nák Hantsch Károly ur elleni becsületbeli 
ügyében. Jelen voltak alulírottak. Ifj. Mihály 
János ur megbízottai fegyveres elégtételt kér­
nek azon sértő nyílttéri cikkért, mely a hely­
beli lap 19-ik számában megjelent. Hantsch 
Károly ur megbízottai kijelentik, hogy meg­
bízójuknak sértő szándéka nem volt 
ugyan, de hajlandó oly elégtételt adni, ami­
nőt ifj. Mihály János ur megbízottai kívána­
tosnak tartanak. Alulírott megbízottak meg­
állapítják, hogy mindkét részről eleget tettek 
a konvencionális becsületbeli kötelességeknek. 
Ifj. Mihály János ur megbízottai kijelentik, 
hogy Hantsch Károly ur lojális nyilatkozata 
után nem ragaszkodnak a fegyveres elégté­
telhez. Hantsch Károly ur megbízottai erre 
ismétlik, hogy megbízójuknak sértő szándéka 
nem volt a kérdéses nyilttér közzétételében, 
sajnálatát fejezi ki a tévesen használt s 
sértőnek látszó kifejezésért; annak a kifeje­
zésnek minden sértő élét le akarja törni. 
Hantsch Károly ur a sértő kitételt, mely félre­
értésen alapszik, ezennel visszavonja, 
s azon kellemetlenségért, melyet akaratlanul 
okozott, ifj. Mihály János ur elnézését 
és bocsánatát kéri. Ifj. Mihály János ur 
megbízottai ezen nyilatkozat után elállanak 
a fegyveres elégtételtől s teljes elégtétel gya­
nánt fogadják, hogy Hantsch Károly ur a 
sértő kitételt visszavonja. Alulírott megbízot­
tak ezzel a főn forgó ügyet a maguk részéről 
befejezettnek s megbízóik részéről elintézett- 
nek jelentik ki. Kmf. Dr Orbán József, Vitos 
János, Hantsch Károly ur megbízottai, Hajnal 
Jenő Jakab, Antal András, ifj. Mihály János 
ur megbízottai.

A tiszántúli járás főszolgabirájától.

1399—1907. szám.

Hirdetmény.
A Mindszent községben megüre­

sedett, s évi 800 korona törzsfizetéssel 
járó

községi végrehajtói állásra
pályázatot nyitok, s felhívom mindazo­
kat, kik az életfogytig tartó ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, hogy szabály- 
szerű módon fölszerelt pályázati kér­
vényeiket hozzám folyó hó 29-ig be­
zárólag annál is inkább benyújtsák, 
mert a később érkező kérvényeket fi­
gyelmen kivül hagyom.

A választást a julius 31-ik napján 
tartandó rendkívüli közgyűlésen fogom 
megejteni.

Mindszent, 1907. julius 1.
TARY ISTVÁN,

főszolgabíró.
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Cimbalom
4 negyedes, kellemes, erőteljes hang­
gal, rezonász vasrudakkal, teljesen uj 
állapotban, jutányos áron eladó. Cim 
ó kiadóhivatalban megtudható.

Ház-eladás.
A Helfy-utca 805. számú ház, kb. 

600 négyszögöl telekkel, elköltözés 
miatt, esetleg öt évi törlesztésre is 
megvehető. Bővebbet ugyanott.

Ak valamit 

vem vagy 

elad,.! akar, 

az hirdessen 

a Mindszenti 

Lapban, mely 

a vármegye 

minden köz­

ségébe eljut. 
Olcsó 1 de- 
tési dij mel­
lett sikere 
biztos lesz s 
mielőbb célt 
ér. Előfize­
tőknek árdij- 
kedvezmény
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Gyári árakban!!
egyedül Szántónál vásárolhat 

jCóSmczövásárhelyen, yinirássy-utca 4.

1 drb SINGER varrógép . . . . 31 frt 75 kr. 
1 drb Karikahajós női varrópép 49 irt 75 kr. 
1 drb Bobbingyöngy női varrógép 53 frt 50 kr.

Valamint szabó és cipész iparos varrógépek

félárbatt.

4 "f

€
m

kedvező részleti feltételek mellett.
Összes varrógépeimen Sáriin

mek himzési munka OZ-dlIlU I lIKbd
készíthető varrógép és kerékpár gyári raktáros.

ísracgracaca

Olcsó faanyag!
Tudatom az építkező kö­

zönséggel, hogy fakereske­
désemben, mely Hódmező­
vásárhelyen, a Rárósi utón 
van, mindennemű faanyagot 
a legjutányosabb áron 
be lehet szerezni.

Nagyobb vétel esetén az 
árut kívánságra Mindszentre 
szállítom.

Tisztelettel
CSÓTÓ NAGY ISTVÁN

fakereskedő.

fflSBBEBHEHSESEBEG
riwiiiiwinrnMrr»«TTriiwi'fi~T nmiipiii 111 mm a ■muhi—műm

***************

«N86 fi

Szegváron, a Kórógy-oldalon 32 
hold szántóföld tanyaépülettel, úgy­
szintén a zsigerháti oldalon 14 hold 
föld jövő évi Szent-Mihálytól kezdve 
haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet 
GAJDA ANTAL tulajdonossal Szeg­
váron, II. tized 131. szám alatt. 2-2

m
Cegjobb mellékkereset 5

z
nők cs családok részére. Egy helyen és z 
egy háztartásban se hiányozzék az eredeti z

== STÍRIAI KÖTŐGÉP =

Árjegyzék ingyen.
Kedvező fizetési feltételek. 
Tanítás Budapesten ingyen.

Első Styriai kötőgépgyár
magyarországi képviselete

Fogl József Lajos
28—30 műgépész
Budapest VI., Csengeri-u.

M
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kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A b \GYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÓKSÉGE. BUDAPEST


